



# 为奋力谱写中国式现代化湖南篇章 贡献人大代表力量

省领导参加各代表团分组审议

检察院工作报告。

审议中,代表们踊跃发言,大家一致认为,省人大常委会工作报告政治站位高、总结成绩实、部署工作明,通篇贯穿履行宪法和法律赋予的职责,积极回应坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本原则,充分展现了人大

担当作为,是彰显制度优势、服务中心大局、饱含为民情怀的好报告。省“两院”工作报告深入贯彻习近平法治思想,忠实履行宪法和法律赋予的职责,积极回应人民群众法治期待,充分彰显司法公平正义。

代表们纷纷表示,将紧紧围绕中心、服务大局,依法履职尽责,积极担当作为,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献人大代表力量。

(参与记者:王铭俊 黄晗 马如兰  
杨洁规 施泉江)

“人工审查+智能审查”助力看好人民“钱袋子”

## 从“翻账本”到“点屏幕”,预算审查更聪明了

湖南日报全媒体记者 郭宸 通讯员 肖湘

“创新‘人工审查+智能审查’模式,对政府预算草案及11个部门预算草案开展全面审查,发现并督促整改问题244个。”2月5日,省十四届人大四次会议第二次全体会议上,省人大常委会工作报告中的一项监督创新,赢得代表们点赞。

2月4日下午,代表们集中审查预算报告和草案时,就已经有了明显感受:今年不用再“翻账本”,可以直接“点屏幕”,审查更聪明也更犀利了。

“我比较关注教育投入,以前翻完几大本厚厚的资料,脑袋还是懵的,现在手机一点,一下子就能找到相关内容,还能比对历年数据,效率很高。”省人大代表李红轻点“智慧人大”政务微信,预算审查模块里,历年教育经费结构图跃然屏上,相关政策法规一键关联,“审查有了‘导航仪’,监督更有准头了。”

这一变化,源于省人大常委会打造的预算审查监督平台。依托“智慧人大”政务

微信,一般公共预算、政府性基金预算、国有资产经营预算、社会保险基金预算“四本账”尽收眼底,部门预算、重大投资项目、专项资金绩效等核心数据也清晰可查。数据既能以结构图直观呈现,也支持一键调取原始报表。配合“一图读懂预算”,审查指南等辅助资料,代表审查从“纸海战术”跃升为“智慧作战”。

据了解,该平台已汇聚近10年数据资源,涵盖9.2万张财政报表、462.7万条结构化数据,近万份政策文件与审查报告,构建起预算审查的“数据粮仓”。多位代表感慨,随手可查、随时能议,还能与往年数据纵向对比,履效率实现质的飞跃。

从“翻账本”到“点屏幕”,变的不仅是工具,更是理念。近年来,省人大常委会将全过程人民民主深度融入预算草案“预先审查、初步审查、大会审查”的“三审制”全流程,创新“人工审查+智能审查”监督新

模式,既向科技借力,更向专业借智,推动预算编制从源头上更科学、更规范、更精准,切实看好人民“钱袋子”。

“在预先审查环节,我们组建了政府预算、部门预算和联网平台三个审查小组,邀请预算审查专业小组代表、专家顾问及相关部门负责人,围绕预算草案,组织召开预算审查会,对预算草案进行逐项审查,提出修改意见,并形成审查报告。”省人大常委会预算工委相关负责人介绍,智能审查如同“解码器”,对1148部现行法律法规进行地毯式梳理,将财政保障的“硬约束”条款全部转译为可量化、可校验的审查规则。人工审查则紧扣党中央决策部署和省委工作要求,围绕零基预算改革、重大政策落实等细化53项审查要点,实现精准审查。

“我连续两年参加预先审查,明显感觉到审查工作越来越细致、问题指向越来越精准。”省人大代表唐琳波说。

今年预先审查的效果突出:发现政府预算和部门预算草案相关问题212个,涉及零

基预算改革纵深推进、重大投资项目管理、资金统筹力度、预算编制规范等方面问题。问题清单转交省财政厅及相关部门后,各部门在代表大会召开前针对性完善了预算草案。翻阅大会参阅材料,省人大财经经济委员会的初步审查意见直面问题、建议具体。“省级一般公共预算支出应按经济性质分类编列到款”“2026年省级重大投资项目预算表应包括中央提前下达的预算内基建投资资金项目安排情况”……一条条意见转化为预算报告和草案修改完善依据和要求,既彰显了人大监督的刚性约束,也形成了人大监督与财政管理良性互动的生动格局。

“这份有温度、有力度的预算报告,既是政府深化预算管理改革的成果,更是省人大常委会持续创新监督方式的印记。”省人大常委会预算工委相关负责人表示,将进一步完善预算审查工作机制,为看好人民“钱袋子”贡献人大智慧。

◀(紧接1版①)中方始终从战略高

度和长远角度看待中老关系,愿同老

方以庆祝中老建交65周年暨“中老友

好年”为契机,赓续传统友谊,深化务

实合作,加强战略协作,推动中老命

运共同体建设走在国与国关系的前

列,为促进地区和平稳定与发展繁荣

作出更大贡献。

通伦在致习近平的新春贺信中

表示,在习近平总书记、国家主席的

亲自关心和引领下,老中传统友谊

更加牢固,政治互信日益深化,全面

战略合作成果丰硕。我将指导老方

各部门与中方合作办好老中建交65

周年暨“老中友好年”系列庆祝活

动,打造高标准、高质量、高水平的

老中命运共同体,持续推动两国关

系及各领域务实合作在新时期迈向

新高度,为构建人类命运共同体作

出示范。

◀(上接1版②)

张剑飞说,常委会过去一年工作

成绩的取得,是习近平新时代中国

特色社会主义思想科学指引的结果;

是在省委正确领导下,全体省人大代

、常委会组成人员、专委会组成人

员和机关工作人员共同努力的结果;

是“一府一委两院”以及全省各级人

大密切配合的结果;是全省人民和社

会各界充分信任和支持的结果。

张剑飞说,2026年,省人大常委会

工作的总体要求是:坚持以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指

导,在省委正确领导下,全面贯彻落

实党的二十大和二十届历次全会精

神,深入贯彻落实习近平总书记关于

湖南工作的重要讲话和指示批示精

神,深刻领悟“两个确立”的决定性意

义,增强“四个意识”、坚定“四个自

信”、做到“两个维护”,认真落实省委

十二届九次、十次全会精神和推动新

时代全省人大工作高质量发展的意

见,坚持党的领导、人民当家作主、依

法治国有机统一,发展全过程人民民

主,坚持好、完善好、运行好人民代

大会制度,锚定“三高四新”美好蓝图

,认真履行宪法法律赋予的各项职

责,夯实基础、稳中求进,突出重点、

提升质效,为实现“十五五”良好开

局作出应有贡献。省人大常委会将在提

高立法质量上见到新成效,在增强监

督实效上取得新进展,在发挥代表作

用上彰显新作为,在加强自身建设上

展现新气象。

省高级人民法院院长朱玉作省高

级人民法院工作报告。他说,2025年,

全省法院锚定“三高四新”美好蓝图

,按照“讲政治、顾大局、精主业、强队伍”总体要求和“两聚一合”工作思

路,忠诚履职、担当作为,始终将政

治建设摆在首位,努力建设更高水平

平安湖南,服务保障经济高质量发

展,加快推进美丽湖南建设,切实保障

和增进民生福祉,依法促推高效能治

理,持续提升审判质效和公信力,锻造忠

诚干净担当的法院铁军,各项工作取

得新成效。全省法院收案148.4万件、

结案147.7万件,16项审判质量管

理指标全部位于或优于最高人民法院设

定的合理区间,75个案例入选全国典型



2月5日,李力委员在讨论省“两院”工作报告时发言。湖南日报全媒体记者 易昂 摄

## 列席省两会的海外华侨代表开展交流考察

湖南日报2月5日讯(全媒体记者 曾楚禹 蒋睿)2月3日至4日,列席省两会的海外华侨代表一行赴长沙市、湘潭市,围绕人大代表联络站及基层立法信息采集点工作,促进中非经贸合作和人文交流,助力防险保安全护稳定,促进更高水平平安湖南建设,切实强化监察担当,全力护航高质量发展。坚持以人民为

中心,持续做实检察为民实事。持续推进“利剑护蕾”专项行动,依法守护未成年人健康成长。切实践行“两山”理念,着力守护“一江一湖三山四水”。依法全面履行法律监督职能,切实维护社会公平正义。加强检察机关自身建设,锻造忠诚干净担当的检察铁军。牢记监督者更要接受监督,确保检察权依法规范高效运行。一年来,共办理各类案件16.1万件,67个案件入选全国性会议上作经验交流,35个集体、20名个人荣获省部级以上表彰。

在长沙市,华侨代表来到位于湖南申亿精密零部件股份有限公司内的雨花经开区人大代表联络站,这里目前入驻省、长沙市、雨花区各级人大代表21名,设新能源汽车及零部件等4个产业联系小组。中非经贸博览会常设展馆是我省重点打造的非洲国家产品展销及对非经贸公共服务平台,已实现53个非洲建交国家产品展示展销全覆盖。

在湘潭市,华侨代表来到中部国际机

械园,详细了解机械再制造流程,了解园

区经营与布局。走进湖南永霏特种防护用

品有限公司,大家与工作人员深入交流产品

研发、市场应用情况。在湖南吉利汽车

部件有限公司,不少华侨代表上车体验,

询问车辆性能、续航等信息。大家还前往

湘乡市南津路社区,考察基层立法联系点

建设;走访了湖南创普开业科技、湖南埃

普特医疗器械等企业,了解企业技术创新

与市场拓展情况。

华侨代表现场参观体验,结合自身

海外经历,与相关企业深入探讨交流,

一致表示要立足侨胞身份,做好使者角

色,搭建服务平台,更好助推湖南企业走

出去,强力赋能“湘品出海”。华侨代表

认为,湖南文化底蕴深厚、产业发展独

特、平台优势凸显,华侨作为连接湖南与

海外市场的重要纽带,将持续发挥

自身作用,积极宣介湖南发展机遇,助

力更多“湘味湘情”“湖南智造”闪耀世

界舞台。

◀(紧接1版③)在促进乡村全面振兴上

迈出新步伐,发挥好乡村振兴“清溪模式”

的标杆作用,擦亮安化黑茶、南县稻虾、桃

江笋竹等金字招牌,提高农村基础设施完

善度、公共服务便利度、人居环境舒适度,

不断提升乡村治理水平。在增进民生福

祉上实现新提升,扎实做好重点群体就业工

作,更大力度打好污染防治攻坚战,切实提

升洞庭湖区防灾减灾救灾能力水平,持

续保障和改善民生。

◀(紧接1版④)坚持以经济建设为中心,

围绕“为企业服务”这个重点,进一步营造

法治化营商环境,持续优化涉企服务,保

障民营企业合法权益,以法治护航全省高

质量发展。

毛万春表示,省政协将立足专门协商机构

性质定位,推动政协民主监督与“两院”司

法监督贯通协调、配合衔接,形成工作合力,

共同把法治湖南的底色擦得更亮,为我省实

现“十五五”良好开局贡献智慧和力量。

评论员观会

## 笃行实干 善作善成